

КТО ВЕДЕТ ИНФОРМАЦИОННУЮ ВОЙНУ ПРОТИВ ГРУЗИИ?



В номере от 18 сентября «СГ» привела мнение и. о. руководителя пресс-центра штаба Российской группы войск в Закавказье в связи с заявлением Минобороны России, переданном программой «Новости». А. Демьянов сказал, что «штаб таких сведений не имеет» и вообще — данная информация лишь вызывает недоумение.

Вчера наш корреспондент Бесо Цхорагули связался с заместителем командующего Российской группой войск в Закавказье генерал-лейтенантом Суфьяном Вепшавым, который сказал:

— Мы полностью держим под контролем воздух, и могу заверить, что за последние дни не было ни одного такого случая. Что касается расстрела пассажирской «Кометы», у нас нет информации по данному вопросу. А слухи о том, что якобы грузинское командование собирается нанести массированный удар по абхазским позициям, не имеют под собой почвы.

ЭКСКЛЮЗИВНО ДЛЯ «СГ»

Леван АЛЕКСИДЗЕ:

«АПАРТЕИД»?! ДА, НО...»

Досье «СГ». Леван Алексидзе, профессор, член-корреспондент АН Грузии, проректор Тбилисского государственного университета, в последние годы — сотрудник отдела прав человека ООН, председатель комиссии по Абхазии Государственного совета Республики Грузия.

— Абхазский конфликт — это конфликт не одного дня, не одного года. Я воздержусь от пространного экскурса в историю, но вспомнить некоторые основные моменты абхазо-грузинских взаимоотношений, мне кажется, необходимо. Традиционно на протяжении веков Абхазия считается составной частью Грузии. Грузинские цари одновременно именовались царями Абхазии. Есть документ, датированный в 1870-м годом, в котором абхазские дворяне обращаются к российским властям со словами: «мы всегда были едины, грузины и абхазы — одно целое...»

Против массового выселения в Турцию абхазов, осуществленного в свое время первыми подпольными голосами выдающегося представителя грузинской интеллигенции. Достаточно назвать имя Ильи Чавчавадзе. С 1918 года в Демократическую Республику Грузия входил автономный Сухумский округ. Модель автономных республик и областей в России была перенесена на Грузию. «Независимость» Абхазии предоставил и коммунисты. Орджоникидзе и Сталин, свергнув демократическую власть

в Грузии, закладывают мину под территориальную целостность «советской республики». Абхазия стала и. н. «договорной республикой», которая в этом статусе вошла в Грузию и Закавказье. Но согласно Конституции СССР 1924 года Абхазия считалась автономной республикой в составе Грузии, а в 1931 году сама Абхазия приняла решение трансформироваться и формально в автономную республику.

В годы репрессий, протравивших по стране, пострадали многие представители как грузинского, так и абхазского народов, на этой волне поднялись политические авантюристы, бывшие клин в отношении между двумя народами, хотя в 1970-1980-х годах было сле-



собщаться, выжить — это факт.

Возникшее противостояние должно было взорваться. Нужен был толчок. И повод не заставил себя долго ждать. В эпоху перестройки Кремль предложил всем нам и народностям самоопределяться. Был спровоцирован очередной взрыв, которым тут же воспользовались абхазские сепаратисты.

Трагедия 9 апреля 1989 года в Тбилиси — тоже на совете абхазских экстремистов. Сейчас уже мало кто вспоминает о том, как народ вышел на улицы с требованием «Не отдавать Абхазию!».

17 марта 1991 года — референдум в Абхазии — о суверенитете, принятие незаконной декларации о том, что Абхазия остается в составе Союза. 31 марта — референдум с диаметрально противоположным итогом: 59 про-

центом проголосовало за независимость Абхазии.

2

По фотграм
корреспондентов
и информации

ЗА КАНДИДАТУРУ Э. ШЕВАРДНАДЗЕ — 77.338 «ВЫБОРЩИКОВ»

На состоявшемся 18 сентября заседании Центральной избирательной комиссии рассмотрен вопрос о регистрации кандидатуры господина Эдуарда Шеварднадзе на пост Председателя парламента Республики Грузия. По сообщению протокольно-регистрационного отдела две инициативные группы представили в Центральную избирательную комиссию подписи лиц, поддерживающих выдвинутую на пост Председателя кандидатуру, их число составляет 77.338. Подписи намного превышают установленное Положением о выборах число — пять тысяч.

Центральная избирательная комиссия зарегистрировала кандидатуру господина Эдуарда Шеварднадзе на пост Председателя парламента Грузии.

ПОД ОГНЕМ БАНДИТОВ

Автомобильная дорога Очамчире — Сухуми, пролегающая через село Тамыш, продолжает оставаться под прицельным огнем бандитов.

— Этот участок имеет важное, так сказать, стратегическое значение, — сказал в беседе с корреспондентом САКИНФОРМА Председатель управы Очамчирского района Хута Гугучия. Терроризируя население, совершая диверсионные акты, бандиты, а это, в основном, абхазо-чеченские боевики, стремятся парализовать связь Сухуми с районами Западной Грузии и с Тбилиси. Три раза они подрывали железнодорожный мост через реку Кодори, взрывали и другие мосты. Трудность борьбы с террористами в том, что они прячутся в кукурузе, легко перемещаются, скрываются в окрестных лесах. Известно, что действуют три-четыре хорошо вооруженные группы.

Сейчас в район назначен новый военный комендант — из сухумской комендатуры — Анзор Маргвани, который принимает оперативные меры по борьбе с этими группами. Сформирован отряд из добровольцев, в который вошли представители разных национальностей — грузины, абхазы, русские, армяне, греки.

Касаясь экономического положения, глава местной администрации отметил, что оно на сегодня крайне нестабильно. Сбор чая практически не ведется, стоят строительные организации, малые предприятия, парализована финансовая работа. На 30 миллионов рублей не выплачено население пенсий.

Несмотря на трудности, сказал Х. Гугучия, начинают функционировать некоторые учреждения. Так, 17-е дорожное — строительное управление приступило к восстановлению мостов. За четыре дня строители восстановили Охурейский мост, идут работы на Тамышском участке. Недавно в район поступило два вагона с мукой. Словом, жизнь в районе, хоть и медленно, но начинает входить в привычное русло.

САКИНФОРМ

БАТАЛЬОНЫ НЕ ПРОСЯТ ОГНЯ

Военное командование Грузии приняло решение о создании шести батальонов из профессионально подготовленных людей, прошедших службу в вооруженных силах бывшего СССР, с целью поддержания правопорядка в Абхазии.

В поддержку батальонам намечено придать танковую колонну.

Соб. инф.

НА МУШКЕ У БАНДИТОВ — ВЫБОРЫ ПАРЛАМЕНТА ГРУЗИИ

В Хоби вооруженные лица напали на местное отделение полиции. Есть пострадавшие. Работники полиции были вынуждены перебраться в Сенаки. Главная цель этой акции — запугать население и сорвать намеченные на 11 октября выборы.

Соб. инф.

БУДЕТ ЛИ СВЕТ ЗИМОЙ?

С мая по сентябрь из-за диверсий на объектах производственного объединения «САКЭНЕРГО» республика недополучила 800 миллионов киловатт-часов электроэнергии, что оценивается в 2,5 миллиарда рублей. А самая мощная в Грузии гидроэлектростанция Ингури-ГЭС из-за взорванных бандитами высоковольтных линий электропередачи вместо 800 мегаватт вырабатывала ежемесячно всего лишь 350. Десятки миллионов кубометров воды понапрасну вращали лопасти турбин этой станции.

— Вместо экспорта электроэнергии, — говорит главный инженер «САКЭНЕРГО» Лери Дзенадзе, — мы вынуждены покупать его у Азербайджана по 5 рублей за один киловатт-час. В Самтредском, Сенакском, Цхалтубском, Мартвильском, Ланчхутском, Зугдидском, Зестафонском, Терсколомском районах и в Ткварчели разворачиваются провода высоковольтных линий электропередачи, которые затем переключаются в Турцию. С полной ответственностью заявляю: по этой причине подача электроэнергии в эти регионы Грузии в зимний период будет осуществляться с перебоями.

Кстати, из-за хищений медных телефонных кабелей мы лишены возможности связываться со многими подведомственными нам организациями. Что же касается ТбилиГЭС, то в настоящее время она располагает 200 тысячами тонн мазута. Этого количества топлива хватит для нормальной работы станции в течение 1,5 месяца. Остается надеяться на регулярное снабжение мазутом, как это и предусмотрено договорами с поставщиками.

Тенгиз ЧХИКВАДЗЕ
Корр. САКИНФОРМА

СТРЕЛЯЛИ ИЗ БЕЛЫХ «ЖИГУЛЕЙ»

18 сентября около девяти утра председатель Конфедерации независимых профсоюзов Грузии Иракий Тулуши вышел из подъезда своего дома и направился к ожидавшей его машине. В руках у него был какой-то сверток, который он передал водителю. Пока тот укладывал его на заднее сиденье, И. Тулуши стоял у машины. В это время мимо проехали белые «Жигули» без номерных знаков. Внезапно откуда раздался выстрел. Тулуши получил ранения в ноги.

Возбуждено уголовное дело. Следствие ведет Сабуртальнская полиция. Оно призвано ответить на все вопросы и, в частности, является ли нынешнее преступление еще одним звеном в цепи предыдущих. Напомним, примерно месяц назад выстрелом в упор был убит исполняющий обязанности руководителя Центра свободных профсоюзов Грузии Шакар Ревшишвили, а не задолго до этого был жестоко набит председатель организации «Солидарность, справедливость».

Известно также, что многие спорные вопросы между Центром и Конфедерацией решались с помощью автоматов.

Соб. инф.



Вахтанг МАСКУЛИЯ,
Институт демократического
созидания и политологии

МОМЕНТ РАВНОВЕСИЯ

Внешне нестабильная обстановка в Грузии тем не менее характеризуется своей позитивной логикой. В политическом центре — в тбилисской элите — достигнуто равновесие, баланс сил и интересов. Его гарантом выступают феномен Шеварднадзе и вооруженные формирования, представленные в Президиуме Госсовета. Мир на штыках? Но худой мир всегда предпочтительнее доброй ссоры. Центр сегодня и, в первую очередь, Шеварднадзе (которого не следует ассоциировать с идеологией нынешнего режима и который являет собой, скорее, альтернативную, силу в противовес повстанческому синдрому «разрушения»), обозначают собой «царство идеалов и ценностей».

Чем дальше от центра в глубинку, в периферию, тем система ценностей становится более размытой. Именно по краям политической окружности Грузии находятся наиболее «горячие точки», сосредоточены центры внутренней войны.

Подобная политическая геометрия, может, и совпадает с толку массовое сознание, привыкшее за годы тоталитаризма и авторитаризма к однородности, однородности и сродности восприятия окружающего. Оно старается упростить действительность, свести все события к общему знаменателю, будь то коммунистический, национал-социалистический или любой другой. Однако именно терпимость и неясность, расплывчатость — элементарное понятие демократического мышления. Очевидно, что общенациональное согласие в Грузии не достигнуто, и, видимо, потребуются еще время, чтобы все политические силы, институты и персоны осознали, что подобное принципиально несовместимо в нашем разномодном обществе.

Важно не первобытное согласие, не совпадение интересов, не сплочение вокруг «здоровых сил общества», которым славились коммунистические и фашистские режимы, а разнообразные ориентации к демократическим идеалам. Сегодня необходимым консенсусом, а доминирование ценностей центра и включение населения в его орбиту. Такова логика ситуации перед выборами.

Иной сценарий приводит нас к политической бессмыслице. Поэтому центр (Госсовет+Шеварднадзе) сейчас ужесточает свою политику, прекращает понимать, что ответственность за срыв выборов, от кого бы подобная «инициатива» ни исходила, полностью ляжет на него самого.

Твердые меры могут внести элементы сомнения в массовое сознание. Однако именно «сильная рука» сейчас как никогда становится дополнителем гарантом того, что нынешний Госсовет выберет достойный конец, а не предсмертную агонию.

НЕДЕЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО И БОГАТЫЕ, КОТОРЫЕ ТОЖЕ ПЛАЧУТ, НЕ ДОВЕРЯЮТ ЕЙ

СВЕРШИЛОСЬ. Приговор, которого с тревожным напряжением ждали во всем ближнем зарубежье, вынесен. Борис Ельцин подписал указ о повышении цен на нефть почти в два раза. И я не оговорился. Государства, переживающие грядущий экономический спад, в прямом смысле приговорены тем самым к резкому усугублению кризисных процессов, повсеместному и всемерному удорожанию жизни.

Собственно говоря, сиючасу придется испытать и самой России. Хотя правительство РФ и планирует довольно-таки крупные дотации сельскому хозяйству и некоторым другим отраслям, чтобы таким образом сдержать скачок цен на продукты и услуги первой необходимости, неизбежной в связи с двойным подорожанием энергоносителей.

Можно было по-другому. Те же самые дотационные суммы выделить как

помощь отрасли, энергоносители производящей.

К чему латать тришкин кафтан? Однако это было бы слишком благородно по отношению к республикам, с которыми не так давно РФ была в одном Союзе. Она решила попытаться выкрутиться в одиночку, да еще за счет государства, в вопросе энергоносителей, полностью от нее зависящих. Именно так можно

2 3

До выборов осталось 23 дня

Георгий ЧИНЧАРАУЛИ:

«МЫ ЗАЙМЕМ 5—10 МЕСТ В БУДУЩЕМ ПАРЛАМЕНТЕ»

На вопросы «СГ» отвечает лидер Партии национального единства и социального равноправия.

— Объединяется ли ваша партия в предвыборный политический блок? Если да, то с кем? Если нет, укажите причину.

— Мы решили объединиться с Политическим союзом горцев Грузии. Название блока — «Партия национального единства и политический союз горцев Грузии».

— Каковы предвыборные акценты вашей партии?

— Мы акцентируем внимание на радикальном урегулировании политических и национальных отношений. Этого, на наш взгляд, можно достичь на основе национального единства Грузии и полного равноправия населения. Мы уверены в том, что главное — защита специфических интересов населения всех регионов Грузии, особенно — жителей гор.

— Явится ли, на ваш взгляд, позитивным фактором участие в выборах сторонников экс-президента?

— Это зависит от обстоятельств. Для нас это значения не имеет.

— Каковы, на ваш взгляд, их шансы на победу?

— Чем больше сторонников, тем больше шансов...

— Каковы реальные шансы на победу в выборах вашей партии? На сколько мест в будущем парламенте вы рассчитываете?

— Мы представим 150 кандидатов в депутаты, и, надеюсь, что каждый из них будет иметь не менее 1.000 голосов. В этом случае наш блок получит 150.000 голосов, а исходя из этого, мы займем 5, а в лучшем случае — 10 мест в парламенте.

АНОНС НОМЕРА

- Грузия сквозь призму Дудаева.
- Покушение на Джабу Иоселиани, преступление раскрыто.

2

Соб. инф.

«ТЕНЕВЫЕ ЗАМЫСЛЫ» ПРЕЗИДЕНТА ЧЕЧИИ

Как известно, в столице Чеченской Республики Дудаева объявлен «Круглый стол»... «Круглый стол»?

На мой взгляд, это величайшее достижение во всей истории Кавказа. Никогда доселе представители народов Кавказа еще не селились за стол переговоров...

Вот этот год, как пробили тысячу раз противоречия, и на гнетении религиозного конфликта... «Как стало известно, только внутри самого Кавказа, без вмешательства «третьей силы»...

ОДНИМ МОЖНО ВСЕ?..

Наверное, правильно задать вопрос: эстетично, гигиенично, целесообразно торговать, спаяв, разнеся...

Важно и решение о том, что абхазский парламент на заседании 31 августа одобрил закон...

Следственным отделом Информационно-разведывательной службы Республики Грузия было раскрыто уголовное дело...

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО И БОГАТЫЕ, КОТОРЫЕ ТОЖЕ ПЛАЧУТ, НЕ ДОВЕРЯЮТ ЕЙ

экономической ситуации в странах ближнего зарубежья. Впрочем, и богатые тоже плачут. Найдя чепуху в выходящих из печати статистических сводках...

Правда, бедность эта сопоставима с нашей. В США официально бедных нет. Однако в реальности бедность существует...

Сейчас к нему все упрощено и упрощено и чувством, и рассудком за эти три десятилетия. Создано Общественное движение Грузии...

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО И БОГАТЫЕ, КОТОРЫЕ ТОЖЕ ПЛАЧУТ, НЕ ДОВЕРЯЮТ ЕЙ

экономической ситуации в странах ближнего зарубежья. Впрочем, и богатые тоже плачут. Найдя чепуху в выходящих из печати статистических сводках...

Правда, бедность эта сопоставима с нашей. В США официально бедных нет. Однако в реальности бедность существует...

Сейчас к нему все упрощено и упрощено и чувством, и рассудком за эти три десятилетия. Создано Общественное движение Грузии...

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО И БОГАТЫЕ, КОТОРЫЕ ТОЖЕ ПЛАЧУТ, НЕ ДОВЕРЯЮТ ЕЙ

экономической ситуации в странах ближнего зарубежья. Впрочем, и богатые тоже плачут. Найдя чепуху в выходящих из печати статистических сводках...

Правда, бедность эта сопоставима с нашей. В США официально бедных нет. Однако в реальности бедность существует...

Сейчас к нему все упрощено и упрощено и чувством, и рассудком за эти три десятилетия. Создано Общественное движение Грузии...

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО И БОГАТЫЕ, КОТОРЫЕ ТОЖЕ ПЛАЧУТ, НЕ ДОВЕРЯЮТ ЕЙ

экономической ситуации в странах ближнего зарубежья. Впрочем, и богатые тоже плачут. Найдя чепуху в выходящих из печати статистических сводках...

Правда, бедность эта сопоставима с нашей. В США официально бедных нет. Однако в реальности бедность существует...

Сейчас к нему все упрощено и упрощено и чувством, и рассудком за эти три десятилетия. Создано Общественное движение Грузии...

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО И БОГАТЫЕ, КОТОРЫЕ ТОЖЕ ПЛАЧУТ, НЕ ДОВЕРЯЮТ ЕЙ

экономической ситуации в странах ближнего зарубежья. Впрочем, и богатые тоже плачут. Найдя чепуху в выходящих из печати статистических сводках...

Правда, бедность эта сопоставима с нашей. В США официально бедных нет. Однако в реальности бедность существует...

Сейчас к нему все упрощено и упрощено и чувством, и рассудком за эти три десятилетия. Создано Общественное движение Грузии...

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО И БОГАТЫЕ, КОТОРЫЕ ТОЖЕ ПЛАЧУТ, НЕ ДОВЕРЯЮТ ЕЙ

экономической ситуации в странах ближнего зарубежья. Впрочем, и богатые тоже плачут. Найдя чепуху в выходящих из печати статистических сводках...

Правда, бедность эта сопоставима с нашей. В США официально бедных нет. Однако в реальности бедность существует...

Сейчас к нему все упрощено и упрощено и чувством, и рассудком за эти три десятилетия. Создано Общественное движение Грузии...

